
Voorzitter: Verbeet

Tegenwoordig zijn 140 leden, te weten:

Aasted Madsen-van Stiphout, Agema, Anker, Aptroot,
Arib, Atsma, Azough, Van Baalen, Bashir, Van Beek,
Besselink, Bilder, Biskop, Blanksma-van den Heuvel, Blok,
Blom, Van Bochove, Boekestijn, Boelhouwer, Van
Bommel, Bosma, Bouchibti, Bouwmeester, Brinkman, Ten
Broeke, Van der Burg, Van de Camp, Çörüz, Cramer, Van
Dam, Depla, Dezentjé Hamming-Bluemink, Dibi, Toby van
Dijck, Jan Jacob van Dijk, Jasper van Dijk, Van Dijken,
Dijsselbloem, Duyvendak, Eijsink, Ferrier, Fritsma, Van
Geel, Van Gennip, Van Gent, Gerkens, Gesthuizen,
Gill’ard, Graus, Griffith, Van Haersma Buma, Halsema,
Van der Ham, Hamer, Haverkamp, Heijnen, Hessels, Van
Heugten, Van Hijum, Ten Hoopen, Irrgang, Jacobi, Jager,
Jansen, Joldersma, Jonker, Kalma, Kamp, Kant,
Karabulut, Knops, Koopmans, Koppejan, Roland
Kortenhorst, Koşer Kaya, Kraneveldt-van der Veen, De
Krom, Kuiken, Langkamp, Leerdam, Leijten, Lempens,
Madlener, Marijnissen, Mastwijk, Van Miltenburg,
Neppérus, De Nerée tot Babberich, Omtzigt, Ormel,
Ortega-Martijn, Ouwehand, De Pater-van der Meer,
Pechtold, Peters, Polderman, Poppe, Van Raak, Remkes,
Roefs, Roemer, De Rooij, De Roon, De Rouwe, Rutte,
Samsom, Schermers, Schinkelshoek, Schippers, Slob,
Smeets, Smits, Snijder-Hazelhoff, Spekman, Spies, Van
der Staaij, Tang, Teeven, Tichelaar, Timmer, Van
Toorenburg, Uitslag, Ulenbelt, Van der Veen, Van Velzen,
Vendrik, Verbeet, Verdonk, Vermeij, Vietsch, Van der
Vlies, Voordewind, Vos, Jan de Vries, Wiegman-van
Meppelen Scheppink, Wilders, Willemse-van der Ploeg,
De Wit, Wolbert en Zijlstra,

en de heer Balkenende, minister-president, minister van
Algemene Zaken, de heer Verhagen, minister van
Buitenlandse Zaken, de heer Hirsch Ballin, minister van
Justitie, mevrouw Ter Horst, minister van Binnenlandse
Zaken en Koninkrijksrelaties, de heer Timmermans,
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, mevrouw
Albayrak, staatssecretaris van Justitie, en mevrouw Van
Bijsterveldt-Vliegenthart, staatssecretaris van Onderwijs,
Cultuur en Wetenschap.

Aan de orde is het mondelinge vragenuur, overeen-
komstig artikel 136 van het Reglement van Orde.

Vragen van het lid Biskop aan de staatssecretaris van
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over zorgen met
betrekking tot mbo-studenten.

©

De heer Biskop (CDA): Voorzitter. Helaas hebben wij
moeten constateren dat de busstakingen alweer de derde
dag ingaan, juist op een moment dat binnen het
middelbaar beroepsonderwijs examens plaatsvinden. Het
conflict speelt al enige tijd. Ten tijde van de examens in
het voortgezet onderwijs is door de stakers rekening
gehouden met het vervoer van de examenkandidaten. Bij
de mbo-examens geeft dit nu wel problemen. Binnen het
mbo worden 500.000 studenten opgeleid om als
beroepsbeoefenaar de motor van onze economie te gaan
vormen.

Natuurlijk begrijpen wij dat de staatssecretaris geen
formele rol speelt in het conflict. Zaterdag heeft ze echter
al een oproep gedaan aan partijen. De CDA-fractie
betreurt het dat hieraan door de partijen geen gehoor is
gegeven. Ik vraag de staatssecretaris welke reactie zij van
de partijen heeft gekregen op haar oproep. Heeft zij nog
andere acties ondernomen om ervoor te zorgen dat
mbo’ers op tijd op hun examen kunnen komen?

Stel dat de mbo-studenten aantoonbaar schade
ondervinden van de busstaking omdat zij te laten komen.
Bestaat dan de mogelijkheid dat zij in dat geval een
verlengde examentijd krijgen? Of stel dat zij het examen
helemaal missen. Is er dan een mogelijkheid voor een
herexamen, zonder dat dit leidt tot beperking van het
recht op herexamen dat zij al hadden? Zijn er nog andere
mogelijkheden? Heeft de staatssecretaris dit besproken
met het mbo, bijvoorbeeld met de MBO Raad en, zo ja,
wat was het antwoord?

Wij zien dat verschillende roc’s hun verantwoordelijk-
heid hebben genomen en zelf bussen inzetten om hun
leerlingen naar school te laten komen. Dit zal ongetwij-
feld ook leiden tot schadeclaims bij de bus-
maatschappijen. Ik vraag mij af of het ministerie
behulpzaam zou kunnen zijn – op heel veel plekken in
Nederland zullen immers schadeclaims gaan komen – bij
het verkrijgen van inzicht in de vraag hoe een en ander
loopt en of het ministerie enige hulp kan bieden.
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Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart:
Voorzitter. Ik denk dat wij dit allemaal heel vervelend
vinden voor onze leerlingen in het middelbaar beroeps-
onderwijs. Dit was ook de reden dat ik zaterdag de hoop
uitsprak dat men, net als in het voortgezet onderwijs, ook
in dit geval oog zou hebben voor leerlingen die examens
moeten doen. Binnen het middelbaar beroepsonderwijs
zijn op dit moment zo’n 100.000 leerlingen hiermee
bezig. De heer Biskop vraagt welke reacties ik heb
gekregen. Dit zijn reacties van steun. Mensen zeiden dat
het goed is om een dergelijke oproep te doen, omdat het
belangrijk is. Van de betrokken personen heb ik verder
geen reacties gekregen. Verder heb ik gemeend dat het
correct was om de zorg die ik had ook neer te leggen bij
mijn collega van Verkeer en Waterstaat om te bezien of
binnen de interne netwerken misschien nog iets zou
kunnen gebeuren. Indertijd heb ik dit ook gedaan rond
het voortgezet onderwijs toen de eerste signalen
kwamen dat dit mogelijk een probleem zou worden.

Verder heb ik contact opgenomen met de JOB. Deze
geeft aan tot nu toe een bescheiden hoeveelheid
klachten te hebben ontvangen. Daarnaast heb ik contact
opgenomen met de MBO Raad. Hieruit bleek dat
inderdaad een aantal roc’s eigen vervoer regelt. De raad
heeft gezegd tot nu toe verder weinig klachten gehoord
te hebben. Gelukkig gaat het niet om centrale examens
die maar op één moment plaatsvinden, maar om
schoolexamens. Daarmee heeft de school wat ruimte en
flexibiliteit om te bezien hoe men op incidentele situaties
inspeelt.

De heer Biskop (CDA): Gelukkig hoor ik van de
staatssecretaris dat zij haar zorgen gedeeld heeft met
haar collega. Deze heeft gebruik gemaakt van het
netwerk. Ik vraag mij af wat dit precies heeft opgeleverd.
Immers, de stakingen gaan nog steeds door. Begrijp ik
de staatssecretaris goed dat zij, als er problemen
ontstaan, garandeert dat de leerlingen gewoon examen
kunnen doen, al dan niet op een ander moment?

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart: Ik heb
met mijn collega gesproken, net als bij het vo. Ik vind
gewoon dat wij er samen iets meer bij betrokken zijn. In
de Tweede Kamer is vorige week tijdens een AO met
staatssecretaris Huizinga uitgesproken dat de rijksover-
heid geen formele bemoeienis heeft met de onderhande-
lingen die nu plaatsvinden. Dat is de formele positie.

De tweede vraag ging over de schadeclaims. Ik heb er
vertrouwen in dat onze roc’s heel goed naar de kinderen
zullen kijken. Dat signaal is vanochtend door de MBO
Raad afgegeven. Dit was ook de reactie van de mbo’s
toen wij met hen contact hebben opgenomen over hoe
het loopt en hoe de ervaring is tot op heden. Ik ga er
echt van uit dat als er problemen met het openbaar
vervoer zijn, een roc dit oppakt en kinderen de gelegen-
heid geeft om nog eens met het examen aan de slag te
gaan. Ik moet echter zeggen dat dit wel aan de roc’s is.
Zij hebben hiervoor de verantwoordelijkheid.

Mij is ook gevraagd of ik de roc’s zou willen onder-
steunen bij juridische claims et cetera. Ik denk niet dat
het op mijn weg ligt om dit te doen. Ik weet ook niet of
roc’s dergelijke stappen zullen nemen. Het is aan de roc’s
om dit te bepalen. Ik kan daaraan verder niets doen. Ik
heb gemeend mijn hoop te moeten uitspreken dat er met

de leerlingen op het mbo net zo coulant zou worden
omgegaan als met de leerlingen op het vo. Maar ja, er is
wel sprake van een andere situatie. Het was ook op een
later moment. Dat heb ik vanuit de bonden ook al
aangegeven.

De heer Dibi (GroenLinks): Je zult vandaag de dag maar
een zestien- of zeventienjarige mbo-student zijn. Niet
alleen heb je dan het imago van een voortijdig school-
verlater, niet alleen heb je geen recht op gratis school-
boeken terwijl je leeftijdsgenoten daarop wel recht
hebben, niet alleen heb je geen ov-jaarkaart terwijl je
leeftijdsgenoten daarop wel recht hebben, maar je wordt
ook nog eens in een periode vol stress zwaar de dupe
van stakingen.

Vorige week is tijdens het CDA-congres een motie
aangenomen. Hiermee wordt de staatssecretaris
gedwongen geld te zoeken voor de ov-jaarkaart. Kan de
staatssecretaris eens klip-en-klaar duidelijk maken of
deze kaart er nu wel of niet komt? Zij moet niet zeggen
dat zij geld gaat zoeken. Daaraan hebben die mensen
uiteindelijk niets. Komt er in deze kabinetsperiode een
ov-jaarkaart voor de zestien- en zeventienjarige mbo’ers?

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart: Ik vind
het een heldere vraag, maar zal voor een deel moeten
terugvallen op datgene wat ik eerder met de Kamer heb
besproken. De gedachte achter de betreffende resolutie
begrijp ik. Dat was afgelopen zaterdag ook mijn reactie
erop. Ik heb toen wel gezegd dat een heel groot deel van
de mbo-leerlingen heel dicht bij hun school wonen. Ik
vind gemeenschapsgeld net even iets te kostbaar om dit
hiervoor generiek aan te wenden. Dat is mijn mening.

De heer Dibi noemt een aantal punten. Naar aanlei-
ding van het debat in de Eerste Kamer van afgelopen
week over de boeken heb ik toegezegd om een onder-
zoek te doen naar de verschillen tussen het mbo en het
vo wat betreft de financiering en de tegemoetkomingen.
Ik zal dit met gezwinde spoed doen. Uiterlijk na de zomer
kom ik daarmee. Vooralsnog moet ik het daarbij laten. De
heer Dibi weet dat congressen geen straaljagers kopen
en ook geen ov-jaarkaarten aanschaffen. Dat is maar
gelukkig ook.

De heer Jan Jacob van Dijk (CDA): Ik wil teruggaan
naar het onderwerp waarover de vragen gesteld werden,
namelijk over hoe het precies zit met de busstakingen en
de consequenties ervan voor de mbo-scholieren. De
staatssecretaris heeft zojuist heldere antwoorden
gegeven aan mijn collega, de heer Biskop. Is de
staatssecretaris bereid om ons na afloop een rapportage
te sturen waarin zij aangeeft wat in de afgelopen periode
is gebeurd, wat de knelpunten en problemen zijn
geweest en op welke wijze roc’s ermee zijn omgegaan?
Op die manier zouden wij een draaiboekje kunnen
ontwikkelen om te voorkomen dat wij in de toekomst dit
soort problemen weer krijgen.

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart: Ik moet
eerlijk zeggen dat dit voor het CDA een vrij centralisti-
sche aanpak is. Ik geloof heel erg in de verantwoordelijk-
heid die scholen zelf nemen. Zij moeten bekijken hoe zij
de problemen oplossen met hun leerlingen. Ik weet niet
wat de heer Van Dijk zich erbij voorstelt. Wat ik kan doen,
is de MBO Raad en de JOB vragen om aan te geven wat
hun beeld is. Hun antwoord kan ik u dan met een kort
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briefje laten weten, maar ik wil mijn ambtenaren niet een
diepe analyse laten maken, want op die manier komen
wij er niet. Wat hier geconstateerd is, is in ieder geval
heel vervelend. Daarom heb ik ook mijn hoop uitgespro-
ken dat coulance zal worden betracht. Blijkbaar is men er
nog niet uit, maar het is hoopgevend dat de heer De
Vries is aangetrokken als analyticus. Hij komt aan het
eind van de week en ik hoop dat zijn betrokkenheid snel
tot oplossingen leidt. Ik wil dus best nagaan wat het
beeld van deze twee organen is, dat vind ik geen
probleem, maar daar wil ik het bij laten.

De heer Roemer (SP): Voorzitter. Ik veronderstel dat de
gemiddelde toeschouwer van dit vragenuurtje helemaal
niets meer snapt. Wij hebben in Nederland een enorm
probleem. Wij pikken nu eigenlijk de mbo’ers eruit,
terwijl veel mensen een groot probleem hebben.
Allereerst zijn dat de buschauffeurs. Zij vechten voor een
fatsoenlijk salaris en zijn de klos, want ze horen niets.

De voorzitter: Mijnheer Roemer, zojuist kreeg ik van de
zijlijn commentaar vanwege de vraag van de heer Dibi.
Die mensen aan de zijlijn hadden wel een beetje gelijk,
want de opmerkingen moeten echt de vraag betreffen
die op de lijst staat. U kunt niet alles aan de orde stellen
wat u belangrijk vindt. Als u het daarover wilt hebben,
had u daarover zelf een vraag moeten aanmelden.

De heer Roemer (SP): Dat heb ik gedaan. Twee weken
op rij heb ik geprobeerd om de stakingen bij het
streekvervoer op de agenda van het vragenuurtje te
krijgen. Blijkbaar hebt u twee keer geweigerd om mijn
vragen daarover te agenderen. Dan moet u nu niet
zeggen: u had er zelf mee moeten komen. Dan had u die
vragen moeten toestaan.

De voorzitter: Maar toen heb ik de vragen niet
toegestaan. U moet zich nu richten op wat aan de orde
is.

De heer Roemer (SP): Ik heb mijn vragen ook voor
vandaag aangemeld.

De voorzitter: U moet zich richten op de vragen die zijn
goedgekeurd.

De heer Roemer (SP): Maar deze kwestie heeft een veel
breder verband, want niet alleen de mbo-studenten zijn
de klos. Eerder waren dat bijna andere studenten. Voor
hen is een regeling getroffen. Ik wil van de staatssecreta-
ris de keiharde garantie dat de mbo-studenten niet de
dupe worden van een staking van chauffeurs die terecht
voor hun zaak opkomen. Het is namelijk een zaak van het
kabinet, van de regering. De staatssecretaris zegt wel dat
dat formeel niet zo is, maar heel veel redenen waarom er
gestaakt wordt en waarom de bedrijven in de problemen
zitten, hebben rechtstreeks te maken met maatregelen
die door het kabinet zijn genomen. Mijn concrete vraag
aan de staatssecretaris is tweeledig: wilt u er in het
kabinet voor pleiten dat het probleem van de stakingen
echt actief door het kabinet wordt aangepakt en dat voor
een oplossing wordt gekozen en geeft u de mbo-
studenten de garantie dat zij van deze stakingen never
nooit de dupe worden?

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart: Wat de

laatste vraag betreft: daarop heb ik al gereageerd richting
CDA-fractie. Als ik daarop antwoord geef, verval ik in
herhaling. Wat de eerste vraag betreft: niet alleen het
kabinet, maar ook de gehele Kamer met uitzondering van
de SP vindt dat de rijksoverheid in dezen geen rol heeft.
Het gaat hierbij om een zaak tussen werkgevers en
werknemers. Dus niet alleen het kabinet, maar ook de
meerderheid van deze Kamer is deze mening toegedaan
en dan is het niet aan mij om te zeggen: ik ga het anders
doen; los van het feit dat ik dat ook niet verstandig zou
vinden.

De voorzitter: Ik dank de staatssecretaris voor haar
antwoorden.

Vragen van het lid Teeven aan de minister van Justitie
over uitspraken van minister-president Balkenende
over strengere taakstraffen in eigen buurt om de
reputatie van jongeren aan te tasten.
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De heer Teeven (VVD): Voorzitter. Dit weekend maakte
de minister-president goede sier met losse flodders op
het CDA-congres met zijn opmerkingen over taakstraffen.
Dat heeft enige bevreemding gewekt bij de VVD-fractie.
Als het gaat om de aantasting van de reputatie van
jongeren, waarover de minister-president sprak, staan
eigenlijk die zeer stevige uitspraken van de minister-
president in schril contrast tot het stemgedrag van de
CDA-fractie vorige week in deze Kamer toen het ging om
de mogelijkheid om taakstraffen af te schaffen bij
misbruik van kinderen. Aan de ene kant zien wij
proefballonnetjes van het CDA op congressen en aan de
andere kant zien wij heel bijzonder stemgedrag.

Ik vroeg mij ook nog af: hoe kan de minister-president
dit weekend dit nu allemaal zeggen, want uiteindelijk
bepaalt toch de rechter of een taakstraf wordt opgelegd?
Daar gaan wij niet over. Wij kunnen als wetgever alleen
maar zeggen: wij gaan die taakstraf afschaffen. Of: wij
gaan die aanscherpen. Daarom stel ik de volgende
vragen aan de minister van Justitie. De vragen zijn kort
en zij kunnen ook in een kort tijdsbestek worden
beantwoord.

Welke plannen rondom taakstraffen kunnen wij van
deze minister van Justitie verwachten en binnen welk
tijdpad kunnen wij die krijgen? Als wij de minister-
president moeten geloven, komt er heel wat aan, maar
wat zal concreet aangeleverd worden?

Wanneer is het onderzoek gereed dat ons over de
taakstraffen is toegezegd? Ligt dat al in de bovenla van
de minister-president en zullen wij de komende maanden
weer verrast worden door proefballonnetjes van
CDA-politici? Of gaan wij in deze Kamer concreet wat
krijgen?

Is de minister van Justitie het eens met de minister-
president dat taakstraffen de reputatie van jongeren
moeten aantasten of beogen wij met strafrecht een
individuele en generale preventie, en soms ook
vergelding? Het gaat toch niet om de reputatie van
jongeren? Ik heb mij er een beetje over verbaasd dat ik
de minister-president van Nederland dit hoorde zeggen.

Van Bijsterveldt-Vliegenthart
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